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2013年1月高等教育自学考试全国统一命题考试

财务管理

课程代码：00803
考生答题注意事项：

1. 本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

2. 第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

3. 第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

4. 合理安排答题空间，超出答题区域无效。

                              第一部分选择题
                      (本部分包括一、二、三题，每题20分，共60分。)

1、 本题包括1—20小题选择题，每小题1分，共20分。在每小题列出的四个备选项中选

择一个最佳答案，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无 

分。

1．  公司的主要目标是

    A．股东风险最小化    B．股东财富最大化

    C．每股股利最大化    D．公司利润最大化

2．  权益报酬率是

    A．盈利能力比率    B．资产运营效率比率

    C．流动性比率      D．投资比率

3．Z指标反映的是

    A．公司的获利情况      B．公司破产的可能性

    C．公司增长的可能性    D．公司的股票价格

4．  董事会应该对谁负责

A．管理层    B．审计委员会    C．股东大会    D．社会公众

5．  对公司财务报表进行审计的目的是

    A．便于评估公司价值    B．显示公司并未处于破产风险中

    C．证明公司能够偿还债务    D．证明公司的财务报表是真实合理的

6．  董事会的法定义务是

    A．编制报表    B．经营管理

    C．获取利润    D．维持股价

7．投资决策只考虑

    A．过去的现金流    B．过去的和现在的现金流

    C．过去的、现在的和未来的现金流D．未来的现金流

8．  在投资项目评价中考虑通货膨胀因素时，应该调整

    A．真实贴现率     B．货币利息率

    C．实际利息率     D．现金流量  

9．  年平均净利润与原投资额或平均投资额的百分比是

    A．净现值    B．内部报酬率

    C．投资回收期    D．会计收益率

10．下面陈述中正确的是

    A．所有的投资者都是风险厌恶者

    B．投资者可能是风险爱好者、风险中性者或风险厌恶者

    C．所有的投资者都是风险中性者

    D．所有的投资者都是风险爱好者

11．投资评价中的敏感性分析是指

    A．通过使用统计概率进行风险评价

    B．考查风险与报酬之间的关系    

    C．考查有关因素的变动对投资方案可行性的影响程度

    D．衡量各种可能的终值的变化趋势

12．投资组合理论的最佳表述是

    A．衡量投资项目的终值

    B．综合利用负债筹资和权益筹资方式

C．考查主要的投入额以计算盈利

D．分散资金以实现多元化投资

13．关于优先股的最佳表述是

    A．其持有风险大于普通股    B．其股利支付在普通股股东之后

    C．其通常具有固定的股利    D．其回报率高于普通股

14．贷款与债券之间的区别是

    A．贷款资金来源于银行，债券资金来源于公众

    B．贷款资金来源于公众，债券资金来源于银行

    C．贷款资金来源于银行，债券资金来源于政府

    D．贷款资金来源于政府，债券资金来源于银行

15．根据MM理论，股利支付模式

    A．总是会影响股东财富    B．经常会影响股东财富

    C．偶尔会影响股东财富    D．从不影响股东财富

16．某公司以每年支付租金为代价，从金融机构手中获得某项资产整个寿命周期内的

    使用权，这种租赁方式是

    A．经营租赁    B．长期租赁

    C．融资租赁    D．售后租网

17．一个金融企业通过签定协议受让另一个企业的应收账款，该项业务是指

    A．代收应收账款    B．资产证券化

    C．售后再买        D．代销

18．融资租赁是一种

    A．短期融资方式    B．中期融资方式

    C．长期融资方式    D．中短期融资方式

19．营运资金的数量应该是

    A．在条件允许的情况下越多越好  B．在条件允许的情况下越少越好

    C．与长期资本一样多            D．多少皆可

20．下面不属于评估公司股权价值基础的是

    A．资产的重置成本    B．市盈率

C．自由现金流量      D．负债的公允价值

仔细阅读下面案例并回答二、三题。

                              绿色自行车有限公司

    绿色自行车有限公司始建于l995年，主要从事大众自行车的生产和销售．自成立

以来，经营状况良好．但最近两年，由于金属成本提高和世界经济衰退，该公司成本上

升，利润下降．公司为了提振业绩，计划扩大产品范围，生产一种利润率较高的高端自

行车。

    为了生产高端自行车，需要购买l200万元的新机器设备．另外，还需要增加600

万元的营运资金。

    高端自行车项目上马以后，预计每年为公司带来息税前利润300万元．与此同时，

公司对原有产品的成本进行了严格控制，预计2012年原有产品的息税前利润将回到

2010年的水平．

    公司目前没有上市，但有申请上市的打算．

    为筹集高端自行车项目所需资金，有两种可能的筹资方案。方案一：发行l800万

元的可赎回债券，年利率l0％；方案二：向现有股东增发3000万股普通股，为激励股

东参与认购，增发价格为0．6元。股票当前市场价格为0．75元，面值为0．5元．

    未来公司每股股利将保持现有水平。

    公司财务报表概况如下：

年度利润表    (单位：百万元)
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    (案例信息纯属虚构，仅作考试用途。)

二、本题包括第21—22小题，共20分。

21．假设原有产品的息税前利润回到2010年水平，针对案例中提到的两种可能的筹资

    方案，请分别计算每种筹资方案下：  (14分)

    (1)2012年度的息税前利润、税后利润和本年度未分配利润；

    (2)2012年12月31日的股本、股本溢价、留存收益及股东权益总额；

    (3)2012年12月31日的非流动负债。

    (本题可编制利润表和资产负债表权益部分答题，也可分步骤列式计算答题)

22．案例中两种可能的筹资方案，哪种方案比较好，请阐述理由。  (6分)

三、本题包括第23—25小题，共20分。

23．请指出上市对该公司的有利之处。(5分)

24．请给出除增发普通股和发行可赎回债券外的其他两种筹资方式，并阑述理由。(10分)

25．简述米勒与莫迪里亚尼(MM)关予资本结构理论的观点。  (5分)

      第二部分  选答题
    (本部分包括四、五、六和七随，“每题20分。任选两题回答，不得多选。多选者

只按选答的前两题计分，共40分。)

四、本题包括第26-27小题，共20分。

26．列举投资者关心的两个比率及衡量资产运营效率的两个比率公式，并说明每个比率

    所反映的内容。(10分)    

27． 某公司资产负债表及利润表如下：
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计算该公司2012年的杠杆比率和利息保障倍数，并说明其所反映的内容。(10分)

五、本题包括第28-29小题，共20分。

28．上市公司ABC为降低生产成本，计划采贿一台新设备．现有两种设备方案可供选

    择，方案一和方案二的设备采购价格均为360 000元，使用寿命均为4年．未来四

年，两种方案每年的营业现金净流量如下： 
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ABC公司的资本成本为10％．

(1)请分别计算两种方案的净现值。(12分)

(2)请分别计算两种方案的投资回收期。(2分)

(3)根据以上计算结果，你认为ABC公司的管理层应该选择哪种方案。(1分)

贴现率为10％的现值系数表如下：  
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29．简述投资分析方法中的内部收益率法。(5分)

六、本题包括第30—31小题，共20分。

30．估算普通股资本成本时，可利用资本资产定价模型估算，也可利用股利估算，请解

    释这两种方法并加以比较。(10分)

31．XY公司长期资金来源情况如下：

    7500万元不可赎回债券，年利率9％；

    l亿股面值l元的普通股；

    留存收益9000万元。

    已知的其他信息包括：

    面值100元的该公司债券发行价格140元；

股票的市场价格2．75元；

    公司的贝塔系数1．4；   

    市场未来的预期收益率10％；    

    无风险政府债券的利率5％．

    请列示计算该公司债券的资本成本(不考虑所得税)和股票的资本成本(利用资本

资产定价模型)。(10分)    

七、本题包括第32—33小题，共20分。

32．阐述影响企业现金持有量的六个因素。(12分)

33．一家公司向供应商付款的期限是60天。公司若在30天内付款，供应商给予2％的

    现金折扣。请计算放弃现金折扣的机会成本，并分析该公司是否要在折扣期间内付

款(一年按照365天计算，请列出计算过程)。(8分) 
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